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опромінення призводить до швидкого псування харчових продуктів. Особливо вразли-
вими є ненасичені жири, молекули яких містять кратні C-C зв’язки і під впливом УФ 
променів і контакті з киснем перетворюються на пероксидні радикали, здатні ініціюва-
ти реакції полімеризації жиру і впливати на смакові якості продукту. Роль інгібіторів 
вільно-радикальних перетворень у харчових продуктах виконують природні сполуки, 
такі як аскорбінова кислота (E300), токоферол (E306), а також синтетичні сполуки, на-
приклад, пропілгалат (E310), трет-бутилгідрохінон (Е319), бутилгідроксианізол (E320) і 
бутилгідрокситолуол (E321). У результаті технологічної обробки або при зберіганні ха-
рчової сировини вміст антиоксидантів може змінюватися, отже, визначення вмісту цих 
сполук та їх загальної антиоксидантної активності (АОА) має практичне значення. 
Створені методики як для визначення кількісного вмісту окремих сполук з антиоксида-
нтними властивостями, так і загального показника АОА. Визначення окремих антиок-
сидантів має обмежене застосування і не придатне для визначення АОА складних су-
мішей, якими є більшість харчових продуктів. Методи визначення загальної АОА хара-
ктеризують властивість тестованої сполуки або суміші сполук знешкоджувати вільні 
радикали і/або йони металів, що ініціюють небажані процеси окиснення і полімериза-
ції. Прямі методи оцінки АОА ґрунтуються на вивченні впливу антиоксидантів на кіне-
тику модельних реакцій окиснення вуглеводнів, жирних кислот або біологічних матері-
алів. Показник АОА визначається у відносних одиницях за швидкістю перебігу моде-
льної реакції з використанням, так званих, еталонних сполук,  наприклад, тролокса, га-
лової кислоти, аскорбінової кислоти. Проте на практиці також часто використовують 
непрямі методи, за допомогою яких визначають параметри, що корелюють з антиокис-
нюючою активністю антирадикальних сполук. Це, наприклад, метод, що ґрунтується на 
взаємодії таких сполук із стабільними радикалами 2,2-дифеніл-1-пікрилгідразила. Чи-
сельні дослідження продемонстрували, що виміряна АОА  залежить не тільки від кіль-
кісного і якісного складу досліджуваного зразка, але і від умов проведення експеримен-
ту, обраного методу визначення і еталонної речовини. Крім того, у суміші речовин з 
антиоксидантною активністю можуть утворюватися різноманітні метаболіти і виявля-
тися синергійний ефект. Все це ускладнює порівняння одержаних результатів. 

На теперішній час не існує універсальних методів оцінювання АОА складних 
сумішей, а також відсутня можливість порівняння результатів, одержаних різними ме-
тодами, тому актуальними залишаються дослідження, спрямовані на пошук таких ме-
тодів.

Науковий керівник – к.х.н., доцент Ковальова С.О.

ВСТАНОВЛЕННЯ ВМІСТУ ФОСФОРУ В ЗРАЗКАХ 
СОНЯШНИКОВОЇ ОЛІЇ

Кулішова Ю. О.
Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара, м. Дніпро

Соняшникова олія - одна з найважливіших рослинних олій, що має велике на-
родно-господарське значення. У кулінарії застосовується для смаження і для заправки 
салатів. З нього виробляють маргарин і кулінарні жири. Соняшникова олія застосову-
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ється при виготовленні консервів, а також в миловарінні і лакофарбовій промисловості. 
Соняшникова олія входить до складу різних мазей.

Фосфор є важливим мінералом, який є в кожній клітині тіла для виконання їх 
нормальних функцій. Велика частина фосфору в організмі знаходиться як фосфат. Бли-
зько 85% фосфору організму знаходиться в кістках. Симптоми дефіциту фосфору про-
вокують зменшення апетиту, неспокій, біль в кістках, жорсткі суглоби, постійну втому,
переривчастий подих, дратівливість, слабкість і зміну ваги. У дітей це зниження зрос-
тання і руйнування кісток і зубів. Занадто багато фосфору в організмі насправді викли-
кає більше побоювань, ніж занадто мала його кількість. Занадто великий рівень фосфо-
ру, викликаний захворюваннями нирок. Тому дуже важливим є контроль вмісту фос-
фору в харчових продуктах, зокрема в соняшниковій олії.

Об’єктами аналізу були проби соняшникової олії, виготовленої з насіння, яке 
зберігалося протягом різного часу. Для виготовлення першого зразку використовували 
свіжозібране насіння, другого – через місяць після збору, третього - 6 місяців, четверто-
го – 12 місяців. Після отримання аналізованих зразків вміст фосфору визначали по ГО-
СТу31753-2012. Встановлювали вміст фосфору в перерахунку на стеароолеолецитин. 

Таблиця 1. Вміст фосфору в аналізованих зразках

Олія виготовлена з насіння, 
яке зберігалося протягом …

Вміст фософру в перерахунку 
на стеароолеолецитин, %

Свіжозібране 0,20
1 місяць 0,25
6 місяців 0,60

12 місяців 0,90

Аналіз показав, що вміст фосфору в пробах збільшується при тривалому збері-
ганні насіння. Це пов’язано зі зміною форм існування фосфору в насінні та переходом 
певної кількості з нерозчинної форми в розчинну Вміст фосфору в зразку олії, виготов-
леної з насіння, яке зберігалося протягом 12 місяців перевищує гранично допустиму 
норму на 10 %.

Науковий керівник - к.х.н., доцент Смітюк Наталія Михайлівна

ВПЛИВ GLUTEN-FREE БОРОШНА НА ОРГАНОЛЕПТИЧНІ 
ВЛАСТИВОСТІ ГАРЯЧОГО ТОМАТНОГО СОУСУ

Кучерявенко О. І., студентка ІI курсу факультету ГРтаТБ
Харківський торговельно-економічний інститут

Київського національного торговельно-економічного університету, м. Харків

Celiac disease is a genetically determined chronic disease of the gastrointestinal tract 
caused by gluten of wheat, barley,ryeand other grains. Gluten intolerance affects about one 
percent of people in the world, and the only effective therapy is the Gluten-Free diet.

Recently, research intensified to develop Gluten-Free culinary products for 
establishments. This allows the stakeholders with an active lifestyle to attend the nutrition 
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